



Социологические дебаты в рамках V Международного Социогендерного Форума «Институт семьи как эпицентр формирования духовных ценностей и идентичности нации» прошли на площадке ИСиР ЮФУ

26–27 октября 2023 г. в Финансовом университете при Правительстве РФ состоялся V Международный Социогендерный Форум на тему «Институт семьи как эпицентр формирования духовных ценностей и идентичности нации». Тема Форума отражает остроактуальную в настоящее время проблему, связанную с сохранением института семьи, его сущности, роли и миссии в условиях современных глобальных и локальных вызовов и угроз. Форум проводился в рамках мероприятий по подготовке Финансового университета к празднованию его 105-летия, 30-летию создания кафедры социологии и развития социологического направления подготовки кадров в Финансовом университете. Организованный Научной школой «Гендерная и экономическая социология» под руководством Заслуженного деятеля науки РФ, доктора философских наук, профессора Г. Г. Силласте Форум отражает процесс последовательной преемственности Научной школы в организации российских и международных Гендерных чтений, впервые проведенных в России кафедрой социологии Финансового университета в 1997 году.

Партнерами в организации и проведении V Социогендерного Форума выступили Российское общество социологов (РОС), Союз женских сил, Ассоциация ученых и исследователей «Женщины. Развитие. Глобальный мир», Комитет общественных связей города Москвы и др., а также учебные заведения: Волгоградский государственный университет (Институт истории, международных отношений и социальных технологий, Институт международного образования, кафедра социологии и политологии), Санкт-Петербургский государственный университет (Социологический факультет), Южный федеральный университет (Институт социологии и регионоведения).

Структура Форума включала в себя Пленарное заседание, секции ученых и практиков по широкому кругу проблем, связанных с происходящими в социальном институте семьи изменениями под влиянием новых гендерных норм и отношения к ним в России (13 секций); молодежные дискуссии, в которых приняли участие как российские, так и иностранные студенты; 8 тематических круглых столов, посвященных широкой палитре проблем, каса-

ющихся этнической специфики института семьи, его ключевой роли в формировании, сохранении и воспроизводстве духовных ценностей и традиций. Также в рамках мероприятия проводился конкурс студенческих эссе, посвященных тематике Форума.

Форум стал обширной интеллектуальной площадкой для серьезного научного дискурса, дав импульс эвристическим дискуссиям, активному и плодотворному обмену мнениями, обсуждениям предложений по вопросам раскрытия сущности и противоречивости мировоззренческого противоборства вокруг института семьи, его социальных, духовных, нравственных ценностей и социально-демографических особенностей. Задачи Форума были обозначены как непосредственно связанные со стратегиями обеспечения гендерного равноправия и социогендерной справедливости в реализации стоящих перед российском обществом задач.

В Южном федеральном университете на базе Института социологии и регионоведения стартовало первое мероприятие V Международного Социогендерного Форума – социологические дебаты «Семья как проводник духовных ценностей российского общества в отечественном кинематографе в условиях нового гендерного порядка» (организаторами и модераторами выступили д.с.н., проф. Верещагина А. В., к.с.н., доц. Колесникова Е. Ю.).

Открыла ростовскую секцию в режиме онлайн руководитель Форума, профессор социологии Г. Г. Силласте, отметившая, что Форум посвящен высоко актуальной проблеме настоящего и будущего семьи как одного из основополагающих социальных институтов развития общества, необходимости сохранения базовых ценностей, традиционно лежащих в основе российской семьи, и в этом контексте – социогендерным отношениям и ресурсам, интенсивная динамика развития которых в России и мире «вводит» в дискурсивное поле и ставит на повестку дня все более и более сложные вопросы ценностного развития социальных институтов семьи, родительства, материнства, отцовства и детства.

Научный руководитель Института социологии регионоведения ЮФУ, профессор Ю. Г. Волков в своем приветственном слове призвал к активному и содержательному участию всех, кого волнуют мировоззренческие, экономические, политические, культурно-духовные, исторические и современные проблемы, связанные с развитием института семьи в российском обществе.

Обращаясь к студенческой аудитории, профессор Г. Г. Силласте обратила внимание также на то, что начинать научный поиск, по ее мнению, следует уже с 1-го курса, иначе «потом может стать поздно». И примечательно, что на региональной площадке, предоставленной Южным федеральным университетом, участниками дебатов стали именно первокурсники направления «социология» Института социологии и регионоведения, проявившие хорошую академическую подготовку, социологическое мышление, глубокое понимание

предмета, способность конструктивно вести научную дискуссию и аргументированно отстаивать свою позицию. Студенты-социологи продемонстрировали готовность продолжать работать в тематике Форума, сделав акцент на выявлении особенностей проявления общих социогендерных процессов в условиях полиэтнического Юга России, социально-демографических и этнокультурных изменений в семейных отношениях народов Северного Кавказа.

Материалы Форума планируется издать в формате специального тематического номера журнала «Цифровая социология», а лучшие студенческие выступления будут предложены в качестве публикаций в ежегодном Сборнике «Социогендерный калейдоскоп», публикуемом при поддержке Южного федерального университета – партнера Научной школы «Гендерная и экономическая социология».

Е. Ю. Колесникова

*кандидат социологических наук,
доцент Института социологии и
регионоведения ЮФУ*